[image: ]2025年普通高校招生统一考试广西壮族
自治区普通高中学业水平选择性考试
物理
一、选择题：本大题共10小题，共46分。第1~7题，每小题4分，只有一项符合题目要求，错选、多选或未选均不得分；第8~10题，每小题6分，有多项符合题目要求，全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。
1． 已知金属铷、钾、钠、钙的逸出功分别为2.13 eV、2.25eV、2.29 eV、3.20 eV，用光子能量为2.20 eV的单色光照射这些金属的表面，能逸出光电子的金属是（    ）	Comment by physics: A
2025年广西高考1
A．铷		B．钾		C．钠		D．钙
【详解】当光子的能量大于金属的逸出功时就能发生光电效应，可知能量是2.20 eV的光子分别照射到四种金属板上，会发生光电效应的金属板是铷。
故选A。

2． 某变压器输入正弦交流电的电压有效值为220 V，输出电压最大值为11V，该变压器视为理想变压器，其原、副线圈匝数之比为（    ）	Comment by physics: C
2025年广西高考2
A．20∶		B．20∶1		C．20∶1		D．1∶20

【详解】变压器次级电压有效值为

则变压器原副线圈的匝数比
故选C。

3． 某乘客乘坐的动车进站时，动车速度从36 km/h减小为0，此过程可视为匀减速直线运动，期间该乘客的脉搏跳动了70次。已知他的脉搏跳动每分钟约为60次，则此过程动车行驶距离约为（    ）	Comment by physics: B
2025年广西高考3
A．216 m		B．350 m		C．600 m		D．700 m

【详解】火车运动的时间为

火车共行驶的距离
故选B。

4． [image: ]用带电玻璃棒接触验电器的金属球，移走玻璃棒，验电器内的两片金属箔张开，稳定后如图。图中a、b、c、d四点电场强度最强的是（    ）	Comment by physics: D
2025年广西高考4
A．a点		B．b点		C．c点		D．d点
【详解】bc两点分别在金属外壳内部和金属杆的内部，则两点的场强均为零；在金属箔上的最下端电荷分布比金属球上更密集，且d点距离金箔的下端较近，可知d点的场强比a点大，则电场强度最大的点在d点。
故选D。

5． [image: ]如图扇形的材料，折射率大于，现有两条光线1和2，从扇形材料的A点传播，光线1传到圆弧（圆）AC的中点B，光线2传播到C点偏上，则两光线发生下列哪种情况（    ）	Comment by physics: C
2025年广西高考5
A．1不全反射，2全反射		B．都不全反射
C．都全反射					D．1全反射，2不全反射

【详解】因n > 可得临界角
即C < 45°

因射到B点的光线的入射角为

可知光线1会发生全反射；因射到C点偏上的的光线的入射角为
可知光线2会发生全反射。
故选C。

6． [image: ]如图电路中，材质相同的金属导体a和b，横截面积分别为S1、S2，长度分别为l1、l2。闭合开关后，a和b中自由电子定向移动的平均速率之比为（    ）	Comment by physics: B
2025年广西高考6
A．l1∶2l2			B．2l2∶l1
C．l2S1∶2l1S2		D．2l2S2∶l1S1

【详解】根据电阻定律


可得，；

两支路并联有，结合电流的微观表达式I = nqvS；对于同种材料n、q相同；

联立可得；
即va∶vb = 2l2∶l1
故选B。

7． [image: ]如图，两条固定的光滑平行金属导轨，所在平面与水平面夹角为θ，间距为l，导轨电阻忽略不计，两端各接一个阻值为2R的定值电阻，形成闭合回路：质量为m的金属棒垂直导轨放置，并与导轨接触良好，接入导轨之间的电阻为R；劲度系数为k的两个完全相同的绝缘轻质弹簧与导轨平行，一端固定，另一端均与金属棒中间位置相连，弹簧的弹性势能Ep与形变量x的关系为Ep = kx2；将金属棒移至导轨中间位置时，两弹簧刚好处于原长状态；整个装置处于垂直导轨所在平面向上的匀强磁场中，磁感应强度大小为B。将金属棒从导轨中间位置向上移动距离a后静止释放，金属棒沿导轨向下运动到最远处，用时为t，最远处与导轨中间位置距离为b，弹簧形变始终在弹性限度内。此过程中（    ）	Comment by physics: D
2025年广西高考7
A．金属棒所受安培力冲量大小为 
B．每个弹簧对金属棒施加的冲量大小为 + 
C．每个定值电阻产生的热量为 + 
D．金属棒的平均输出功率为

【详解】A．根据


而,
解得I安 = ，选项A错误；

B．该过程中由动量定理
解得每个弹簧对金属棒施加的冲量大小为
 = − ，选项B错误；

C．由能量关系可知回路产生的总热量

每个定值电阻产生的热量为，选项C错误；

D．金属棒的平均输出功率，选项D正确。
故选D。



8． 在“用油膜法估测油酸分子的大小”实验中（    ）	Comment by physics: AB
2025年广西高考8
A．估测油酸分子大小时，油酸分子可以视为球形
B．油膜的形状稳定后，油酸分子仍然在做热运动
C．计算油膜面积时，忽略所有不完整的小正方形
D．与油酸酒精溶液相比，纯油酸更容易在水面形成单分子油膜
【详解】A．在油膜法测分子直径的实验中，把油膜看成单分子油膜，且分子紧密排列。由于分子形状复杂，为简化计算，通常将其视为球形模型，油膜的厚度可以近似看成是球形分子的直径，故A正确；
B．分子在永不停息地做无规则热运动，与宏观物体是否处于稳定状态无关。油膜稳定时，油酸分子仍然在做热运动，故B正确；
C．在计算油膜面积时，为了更准确地估算油膜的面积，对于周边不完整的格子，大于半格记为一个单位面积，小于半格的不计面积，而不是不完整的格子不计面积，故C错误；
D．酒精可以溶解油酸，使油酸更容易在水面上展开形成单分子油膜，所以实验时加酒精比不加酒精更好地展开油膜，故D错误。
故选AB。

9． [image: ]独竹漂是我国一项民间技艺。如图，在平静的湖面上，独竹漂选手手持划杆踩着楠竹，沿直线减速滑行，选手和楠竹相对静止，则（    ）	Comment by physics: CD
2025年广西高考9
A．选手所受合力为零
B．楠竹受到选手作用力的方向一定竖直向下
C．手持划杆可使选手（含划杆）的重心下移，更易保持平衡
D．选手受到楠竹作用力的方向与选手（含划杆）的重心在同一竖直平面
【详解】A．选手和楠竹在水里减速滑行，速度在变化，根据牛顿第二定律可知合力不为零，故A错误；
B．楠竹在水平方向有加速度，选手对楠竹的力在竖直方向有重力，水平方向有摩擦力，所以选手对楠竹的力方向不是竖直向下，故B错误；
C．选手和楠竹相对静止，且减速滑行，选手和楠竹的重心要在同一竖直面上才能保持相对稳定，故C正确；
D．选手和楠竹构成的整体在减速滑行，受到的合力不为零，根据力的作用线和重心的关系可知整体的重心与楠竹受到合力作用线应该在同一竖直面上，故D正确。
故选CD。



10． [image: ]如图，带等量正电荷q的M、N两种粒子，以几乎为0的初速度从S飘入电势差为U的加速电场，经加速后从O点沿水平方向进入速度选择器（简称选择器）。选择器中有竖直向上的匀强电场和垂直纸面向外的匀强磁场。当选择器的电场强度大小为E，磁感应强度大小为B1，右端开口宽度为2d时，M粒子沿轴线OO′穿过选择器后，沿水平方向进入磁感应强度大小为B2、方向垂直纸面向外的匀强磁场（偏转磁场），并最终打在探测器上；N粒子以与水平方向夹角为θ的速度从开口的下边缘进入偏转磁场，并与M粒子打在同一位置，忽略粒子重力和粒子间的相互作用及边界效应，则（    ）	Comment by physics: AD
2025年广西高考10
A．M粒子质量为
B．刚进入选择器时，N粒子的速度小于M粒子的速度
C．调节选择器，使N粒子沿轴线OO′穿过选择器，此时选择器的电场强度与磁感应强度大小之比为
D．调节选择器，使N粒子沿轴线OO′进入偏转磁场，打在探测器上的位置与调节前M粒子打在探测器上的位置间距为+ 

【详解】A．对M粒子在加速电场中

在速度选择器中
解得M的质量mM = ，故A正确；

B．进入粒子速度选择器后因N粒子向下偏转，可知
即v0N > v0M，故B错误；

C．M粒子在磁场中运动半径为r1，则

解得

N粒子在磁场中运动的半径为r2，则

解得

其中

可得

由动能定理N粒子在选择器中

在加速电场中


解得，

则要想使得粒子N沿轴线OO＇通过选择器，则需满足
联立解得 = v0N = ，故C错误；
D．若N粒子沿直线通过选择器，则在磁场中运动的半径为r3，则打在探测器的位移与调节前M打在探测器上的位置间距为Δx = 2r3 – 2r1


其中，
可得Δx = + ，故D正确。
故选AD。
二、非选择题：本大题共5小题，共54分。第11题8分，第12题9分，第13题10分，第14题11分，第15题16分。其中第13~15题解答时要求写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只有最后答案而无演算过程的不得分；有数值计算的，答案中必须明确写出数值和单位。
11． [image: ]（8分）某小组将电流表改装成欧姆表，所用器材有电源（电动势E = 1.5 V，内阻不计），电流表（满偏电流Ig = 100 μA，内阻Rg = 100 Ω），电阻R0 = 500 Ω，滑动变阻器R（0 ~ 20 kΩ），导线若干，电路如图。	Comment by physics: （1）短接，100，14.4
（2）10
2025年广西高考11
（1）欧姆调零时，应先将A、B______，再调节滑动变阻器，使电流表示数为______μA，此时滑动变阻器的阻值为______kΩ。
（2）调零后，在A、B间接入电阻Rx，当电流表示数为60 μA时，Rx为______kΩ。
【解析】（1）欧姆表在使用前需要调零，这个过程需要将红黑表笔短接，即图中的A、B点短接；
欧姆表短接调零需要将指针调到电流表G满偏的状态，即让G表示数为100 μA；
因为电源内阻不计，调零过程中根据闭合电路欧姆定律可知



解得


（2）当欧姆表的示数是60 μA时，根据，

代入数据可得

12． （9分）在用如图甲的装置做“探究加速度与力、质量的关系”实验中：	Comment by physics: （1）控制变量法
（2）平行
（3）需要；撤出细绳连接的力传感器和重物，将木板左端用垫块垫起适当高度，使小车能沿木板匀速下滑。
（4）1∶n2
2025年广西高考12
[image: ]
（1）探究小车加速度与小车所受拉力的关系时，需保持小车（含加速度传感器，下同）质量不变，这种实验方法是_______________。
（2）实验时，调节定滑轮高度，使连接小车的细绳与轨道平面保持_____。
（3）由该装置分别探究M、N两车加速度a和所受拉力F的关系，获得a–F图像如图乙，通过图乙分析实验是否需要补偿阻力（即平衡阻力）。如果需要，说明如何操作；如果不需要，说明理由。
（4）悬挂重物让M、N两车从静止释放经过相同位移的时间比为n，两车均未到达轨道末端，则两车加速度之比aM∶aN =_____。
【解析】
（1）在探究小车加速度与小车所受拉力的关系时，需保持小车（含加速度传感器）质量不变，这种实验方法是控制变量法。
（2）实验时，为使小车受到的合外力等于细绳的拉力，要调节定滑轮高度，使连接小车的细绳与轨道平面保持平行，保证细绳对小车的拉力方向与小车运动方向一致，减小实验误差。
（3）由图乙可知，当拉力F为某一值时才产生加速度，说明小车受到摩擦力，需要补偿阻力。补偿方法：撤出细绳连接的力传感器和重物，将木板左端用垫块垫起适当高度，使小车能沿木板匀速下滑。
（4）两车均从静止释放，都做初速度为零的匀加速直线运动，根据匀变速直线运动的位移公式x = at2 可知a = 。因为tM∶tN = n∶1，可解得aM∶aN = tN2∶tM2 = 1∶n2

13． （10分）某乐器发出频率为两倍关系的两个纯音（简谐声波），其波形叠加后呈现一种周期性变化。图甲和图乙分别为同一时刻两列简谐声波单独沿x正方向传播的波形图，图中的坐标原点位于同一质点处，声速为340 m/s。	Comment by physics: （1）λ1 = 0.5 m，λ2 = 1 m
（2）2 μm，− μm
（3）s
2025年广西高考13
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（1）从图中读出这两列波的波长。
（2）该时刻这两列波叠加，分别求x = 0和x = 0.375 m处的质点在该时刻偏离平衡位置的位移。
（3）求这两列波叠加后的周期。
【解析】
（1）根据波长的定义及两列波的波动图可知λ1 = 0.5 m，λ2 = 1 m；

（2）由波动图可知在x = 0处两列波均处于波峰处，x = 0处的质点位移
在x = 0.375 m处，对于第一列波有x = 0.375 m = λ1
对于第二列波有x = 0.375 m = λ2

在x = 0.375 m处质点的位移
【小问3详解】

对于第一列波有

对于第二列波有
这两列波叠加后的周期 s。

14． （11分）带电粒子绕着带电量为+ Q的源电荷做轨迹为椭圆的曲线运动，源电荷固定在椭圆左焦点F上，带电粒子电量为 − q；已知椭圆焦距为c，半长轴为a，电势计算公式为φ = ，带电粒子速度的平方与其到电荷的距离的倒数满足如图关系。	Comment by physics: （1）φB = 
（2）− kQq
（3）守恒，− 
2025年广西高考14
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（1）求在椭圆轨道半短轴顶点B的电势；
（2）求带电粒子从A到B的运动过程中，电场力对带电粒子做的功；
（3）用推理论证带电粒子动能与电势能之和是否守恒；若守恒，求其动能与电势能之和；若不守恒，说明理由。
【解析】（1）由几何关系可知，椭圆上任何一点到两焦点间距离之和为2a，故顶点B距源电荷的距离为r = a
根据电势计算公式φ = 可得在椭圆轨道半短轴顶点B的电势为φB = 。

（2）同理可知，在椭圆轨道半长轴顶点A的电势为
根据电场力做功与电势能的关系可知，带电粒子从A到B的运动过程中，电场力对带电粒子做的功为WAB = − q(φA – φB) = − kQq
（3）设带电粒子的质量为m，假设带电粒子动能与电势能之和守恒，则满足

（定值）

则

根据图像可知关系为一条倾斜直线，故假设成立，将图像中（，0）代入关系式可得其动能与电势能之和为C = − 

15． （16分）图甲为某智能分装系统工作原理示意图，每个散货经倾斜传送带由底端A运动到顶端B后水平抛出，撞击冲量式传感器使其输出一个脉冲信号，随后竖直掉入以与水平传送带共速度的货箱中，此系统利用传感器探测散货的质量，自动调节水平传送带的速度，实现按规格分装。倾斜传送带与水平地面夹角为30°，以速度v0匀速运行。若以相同的时间间隔Δt将散货以几乎为0的速度放置在倾斜传送带底端A，从放置某个散货时开始计数，当放置第10个散货时，第1个散货恰好被水平抛出。散货与倾斜传送带间的动摩擦因数μ = ，到达顶端前已与传送带共速。设散货与传感器撞击时间极短，撞击后竖直方向速度不变，水平速度变为0。每个长度为d的货箱装总质量为M的一批散货。若货箱之间无间隔，重力加速度为g。分装系统稳定运行后，连续装货，某段时间传感器输出的每个脉冲信号与横轴所围面积为I如图乙，求这段时间内：	Comment by physics: （1）
（2）
（3）
2025年广西高考15
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（1）单个散货的质量。
（2）水平传送带的平均传送速度大小。
（3）倾斜传送带的平均输出功率。

【解析】（1）对单个散货水平方向由动量定理
解得单个散货的质量为m = 

（2）落入货箱中散货的个数为
[bookmark: _Hlk172649305]则水平传送带的平均传送速度大小为  =  = 
（3）设倾斜传送带的长度为L，其中散货在加速阶段，由牛顿第二定律



解得

加速时间

加速位移
设匀速时间为t2

其中

则匀速位移为

故传送带的长度为

在加速阶段散货与传送带发生的相对位移为

在Δt时间内传送带额外多做的功为



其中m = ，，，
[bookmark: _Hlk177895017]联立可得倾斜传送带的平均输出功率为  = 
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image49.png
1.0

-1.0

1.0

-1.0

0 x/m

y/pm

R H

0 x/m

Kz,




image50.wmf
1

2

xAAm

m

=+=


oleObject41.bin

image51.wmf
2

32

0cos2

π

82

xAm

m

æö

=+´=-

ç÷

èø


oleObject42.bin

image52.wmf
1

1

0.51

=s=s

340680

T

v

l

=


oleObject43.bin

image53.wmf
2

21

1

=s=2

340

TT

v

l

=


oleObject44.bin

image54.png




image55.wmf
2

2

2

A

kQkQ

c

ac

a

j

==

-

-


oleObject45.bin

image56.wmf
2

1

()

2

kQ

mvqC

r

+-=


oleObject46.bin

image57.wmf
2

212

kQqC

v

mrm

=×+


oleObject47.bin

image58.wmf
2

1

v

r

-


oleObject48.bin

image59.png
K

#®

B

|

NS
"

o





image60.wmf
0

0

Imv

-=-


oleObject49.bin

image61.wmf
0

Mv

M

N

mI

==


oleObject50.bin

image62.wmf
cos30sin30

mgmgma

m

°-°=


oleObject51.bin

image63.wmf
1

4

ag

=


oleObject52.bin

image64.wmf
00

1

4

vv

t

ag

==


oleObject53.bin

image65.wmf
2

2

0

11

2

1

2

v

xat

g

==


image2.wmf
2

112

V=11V

2

U

=


oleObject54.bin

image66.wmf
12

9

ttt

+=D


oleObject55.bin

image67.wmf
0

2020

4

(9)

v

xvtvt

g

==D-


oleObject56.bin

image68.wmf
2

0

120

2

9

v

Lxxvt

g

=+=D-


oleObject57.bin

image69.wmf
2

0

011

2

v

xvtx

g

D=-=


oleObject58.bin

image70.wmf
2

0

1

sin30

2

WmvmgLQ

=+°+


oleObject1.bin

oleObject59.bin

image71.wmf
2

0

0

2

9

v

Lvt

g

=D-


oleObject60.bin

image72.wmf
cos30

Qmgx

m

=°D


oleObject61.bin

image73.wmf
W

P

t

=

D


oleObject62.bin

image3.wmf
11

22

22020

111

nU

nU

===


oleObject2.bin

image4.wmf
60

70s=70s

60

t

=´


oleObject3.bin

image5.wmf
0

10

70m350m

22

v

xt

==´=


oleObject4.bin

image6.png




image7.png




image8.wmf
112

sin

2

2

C

n

=<=


oleObject5.bin

image9.wmf
18045

67.5

2

C

a

-

==>

oo

o


oleObject6.bin

image10.wmf
45

C

b

>>

o


oleObject7.bin

image11.png




image12.wmf
l

R

S

r

=


oleObject8.bin

image13.wmf
1

1

a

l

R

S

r

=


oleObject9.bin

image14.wmf
2

2

2

b

l

R

S

r

=

总


oleObject10.bin

image15.wmf
aab

b

IRIR

=

总


oleObject11.bin

image16.wmf
12

2

ab

vlvl

=


oleObject12.bin

image17.png




image18.wmf
IBIltBlq

=D=

安


oleObject13.bin

image19.wmf
()

EBlab

qt

RRR

DF+

=D==

总

总

总


oleObject14.bin

image20.wmf
22

2

22

RR

RRR

ER

×

=+=

+

总


oleObject15.bin

image21.wmf
2sin0

IImgt

q

-+×=

弹

安


oleObject16.bin

image22.wmf
22

11

sin()22

22

Qmgabkakb

q

=++´-´


oleObject17.bin

image23.wmf
22

1

1sin()1

()

444

mgab

QQkab

q

+

==+-


oleObject18.bin

image24.wmf
22

1

sin()()

2

2

Q

mgabkab

P

tt

q

++-

==


oleObject19.bin

image25.jpg




image26.png




image27.wmf
2

0

1

2

MM

qUmv

=


oleObject20.bin

image28.wmf
01

M

qvBqE

=


oleObject21.bin

image29.wmf
01

N

qvBqE

>


oleObject22.bin

image30.wmf
2

0

02

1

M

MM

v

qvBm

r

=


oleObject23.bin

image31.wmf
0

1

1

22

2

MM

mv

UB

r

qBEB

==


oleObject24.bin

image32.wmf
12

22cos

rrd

q

-=


oleObject25.bin

image33.wmf
12

2

2

4

2cos

UBEBd

r

EB

q

-

=


oleObject26.bin

image34.wmf
2

2

2

N

NN

v

qvBm

r

=


oleObject27.bin

image35.wmf
12

4

2cos

N

N

UqBEBqd

v

Em

q

-

=


oleObject28.bin

image36.wmf
22

0

11

22

NNNN

Edqmvmv

-=-


oleObject29.bin

image37.wmf
2

0

1

2

NN

Uqmv

=


oleObject30.bin

image38.wmf
2

12

22

(4)

8cos()

N

qUBEBd

m

EUEd

q

-

=

-


image1.png




oleObject31.bin

image39.wmf
0

12

4cos()

4

N

EUUEd

v

UBEBd

q

-

=

-


oleObject32.bin

image40.wmf
''

01

N

qvBqE

=


oleObject33.bin

oleObject34.bin

image41.wmf
0

12

3

2

2

(4)

2cos

NN

mv

UBEBdU

r

qB

BEUEd

q

-

==

-


oleObject35.bin

image42.png




image43.wmf
6

g

0

10010A

gP

E

I

RRR

-

==´

++


oleObject36.bin

image44.wmf
0

g

=14.4k

Ω

Pg

E

RRR

I

--=


oleObject37.bin

image45.wmf
x

+

E

I

RR

=

内


oleObject38.bin

image46.wmf
g

=

E

R

I

内


oleObject39.bin

image47.wmf
x

-6

g

1.5

===15000

Ω

10000

Ω

=10k

Ω

6010

EEE

RR

III

---=

´

内


oleObject40.bin

image48.png
TInSH A% IR





